

多元开放视域下大学生信仰调查与思考

——基于浙江部分高校的调查

■ 陈德虎 祝莺莺

(浙江理工大学:团委,理学院;浙江 杭州 310018)

【摘要】受全球化多元思潮和当今社会转型期影响,当代大学生信仰多元化,不同程度存在着理想信念扭曲与偏差等问题。通过对浙江省8所普通高校大学生信仰状况的问卷调查发现,学历越高信仰越专一,理科生比文科生更理性,家庭状况对大学生信仰影响较大;大学生信仰呈多元化趋势,但对马克思主义信仰占比较高。为使大学生理想信念教育能达到更好效果,必须坚持正确导向,传播正能量。要尊重教育规律,加强分类分步引导,引导大学生树立正确、科学的人生观、价值观。

【关键词】多元化 大学生 信仰状态 信仰教育

一、研究概述

(一)研究背景

党的十八大报告中强调,广大青年要树立正确的世界观、人生观、价值观,这阐明了对大学生加强马克思主义信仰教育的重要性。只有对大学生加强马克思主义信仰教育,将其培养成为坚定的马克思主义者,才能使他们成长为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。然而,在全球化与信息化背景之下,在社会转型与全面开放之中,社会思想观念和价值取向日趋多元、多样和多变,世界范围内文化交融交锋日益激烈频繁。信仰的多元化逐渐显现,导致当代大学生在成长发展中,理想信念出现偏差,表现出“社会责任感缺乏”、“道德标准宽松”、“集体意识淡薄”、“艰苦奋斗精神淡化”、“团结协作观念差”等现象^[1]。由于大学生信仰的偏差与缺失,使我们在进行大学生理想信念教育时遇到了前所未有的挑战。为科学、全面地了解当代大学生信仰问题的现状,我们开展了针对大学生信仰问题的调研,以期用实证研究的方法对当代大学生信仰存在的问题进行剖析研究,并提出相应的教育对策。

(二)研究设计

此次调研选取浙江省内不同类别、不同地域的8所高校(浙江大学、浙江工业大学、浙江师

收稿日期:2016-02-11

作者简介:陈德虎,浙江理工大学团委副书记,讲师,主要研究大学生思想教育;
祝莺莺,浙江理工大学理学院团委书记,讲师,主要研究大学生思想教育。

范大学、宁波大学、浙江理工大学、杭州电子科技大学、中国计量学院、嘉兴学院)中的 800 名在校研究生、本科生及少量专科生进行问卷调查,包括综合、文、理、经济、农业、教育、医学、艺术等各个类别,有效避免了学校地区、专业因素等所产生的问卷调查的雷同性,样本具有一定的代表性。本次问卷调查采取了概率随机抽样的方法。

问卷设计了 28 个问题,问卷内容较为全面地涵盖了大学生的信仰问题。其中涉及个人情况的问题共 7 个,包括性别、学历、年级、专业、家庭居住地、家庭综合年收入等;涉及大学生信仰基本情况的问题共 12 个,包括您的信仰是什么,您认为信仰会给自己的人生带来影响吗等;大学生的追求和对于现实的态度方面的问题共 10 个,包括您的人生追求是什么,您对目前我国的社会现实状况的态度等^[2]。

本次调查共发放问卷 800 份,回收 715 份,其中有效问卷 667 份,有效率为 93.3%,调查对象中男生为 238 人,占 35.7%,女生为 429 人,占 64.3%。学历分布为专科生 15 份,占 2.2%,本科生 542 份,占 81.3%,硕士生 105 份,占 15.7%,博士生 5 份,占 0.7%。专业分布为文科 332 份,占 49.8%,理科 158 份,占 23.7%,工科 119 份,占 17.8%,医学 33 份,占 4.9%,其他 25 份,占 3.7%。户籍为农村的 325 份,占 48.7%,小城镇 218 份,占 32.7%,城市 124 份,占 18.6%。家庭收入在 5 万元以下的,占 26.7%,在 5 万-10 万元,占 39.7%,10 万-20 万元的,占 25.6%,20 万元以上的,占 0.9%,调查结果采用 SPSS17.0 软件进行统计学分析。

二、大学生信仰现状

(一) 大学生对信仰内容的认识

信仰指对某种主张、主义、宗教或某人的极度相信和尊敬,并把它奉为自己的行为准则,信仰带有情感体验色彩,是个人的意识行为,是人们灵魂的标注。此次调查设计中,我们把信仰的内容加以扩大,以“马克思主义、宗教、法律、神灵”为信仰主题调查。调查结果显示,从专业看:文科类信仰“马克思主义”占 44.6%,信仰“宗教”占 3.0%,信仰“法律”占 9.6%,信仰“神灵”占 9.6%;理科类信仰“马克思主义”占 36.1%,信仰“宗教”占 9.5%,信仰“法律”占 9.5%,信仰“神灵”占 1.3%;工科类信仰“马克思主义”占 26.9%,信仰“宗教”占 18.5%,信仰“法律”占 10.9%,信仰“神灵”占 1.7%;医学类信仰“马克思主义”占 24.2%,信仰“宗教”占 30.3%,信仰“法律”占 12.1%,信仰“神灵”占 0%。文科类信仰马克思主义最高。从学历看:专科信仰“马克思主义”占 26.7%,信仰“宗教”占 33.3%,信仰“法律”占 26.7%,信仰“神灵”占 0%;本科生信仰“马克思主义”占 38.9%,信仰“宗教”占 8.3%,信仰“法律”占 9.8%,信仰“神灵”占 1.1%;硕士生信仰“马克思主义”占 40.4%,信仰“宗教”占 5.8%,信仰“法律”占 8.7%,信仰“神灵”占 1.0%;博士生信仰“马克思主义”占 40.0%,信仰“宗教”占 0%,信仰“法律”占 0%,信仰“神灵”占 0%。学历越高相对信仰越专一。

(二) 不同专业大学生信仰的差异

调查显示,大学生所学专业对其有无信仰有一定影响。医学专业学生有信仰的人数比例最高,为 66.7%。理工科类学生有信仰的人数比例最低,为 56.3%。在信仰内容方面,医学专业学生对宗教的信仰比例最高,为 30.3%。文科专业学生对宗教的信仰比例最低,为 3.0%。文科生与理科生相比,由于接触的人文社科类知识比较庞杂,因此,他们大多情感丰富,感情细腻,更注重思考人生的价值与生命的意义,而理科生处事相比于文科生则更加理性。

(三) 信仰认可度与学历高低成正比

从学历与信仰关系的调查结果看,本科生、硕士生和博士生没有信仰的比例分别为 41.9%、

44.2% 和 60.0%，博士生没有信仰的比例最高。虽然调查结果可能会受数据样本量的影响，但一定程度上说明学历越高，越容易对信仰产生迷惑。这与在不断学习和提升过程中接收到的信息量大小有关，学历越高，接收信息量越大，贮备知识越多，越容易产生信仰交叉，即在信息交叉条件下产生了信仰缺失。相反，学历越低，接触的信息量则越少，信仰受到的冲击也越少，信仰相对稳定。

（四）家庭经济收入对大学生信仰有影响

调查结果显示，家庭收入在 5 万元以下的学生没有信仰的占 45.5%，家庭收入在 5 万 - 10 万元的学生没有信仰占 45.3%，家庭收入在 10 万 - 20 万元的学生没有信仰的占 34.1%，家庭收入在 20 万元以上的家庭的学生没有信仰的占 35.3%。调查数据显示，收入较高家庭的学生有更多接触信仰传播的机会和环境，而接触到的信仰媒介越多，越容易接受信仰。

（五）家庭教育是影响大学生信仰的重要因素

从影响大学生信仰的因素来看，家庭教育因素影响占 43.2%，是所有影响因素中比重最大的。这是因为大学生在走入社会之前，都是生活在家庭中，父母的行为潜移默化地影响着他们的成长，因此，家庭教育是最直接、最为有效的影响因素。此次调查数据显示，学校教育和社会环境对大学生信仰的影响占 29.4% 和 26.2%，可见良好的学校教育和健康的社会环境对大学生信仰的形成也至关重要。

三、大学生信仰现状分析

（一）大学生信仰呈现多元化趋势

本次调查显示，不同专业、不同学科、不同层次的大学生，大多数是有信仰的，只是在信仰的内容方面，呈现出多元化的趋势。同时，此次调查也显示，有 51.1% 的大学生认为“信仰是不可或缺的精神支柱”，他们认为信仰对每个人都十分重要。有 29.1% 的大学生认为“信仰就是信念”，此两项比重占 80.2%，还有 11.2% 的学生的人认为“信仰是一种宗教精神”。只有 8.5% 的学生认为“信仰可有可无”。这也说明大学生对于信仰的认识虽然不十分准确，但整体上他们肯定了信仰的意义、价值以及对大学生精神世界的影响。认为信仰可有可无的比例虽然不高，但是这部分学生需要引起我们的重视，迫切需要通过各种途径对他们进行教育。同时，在对“最应该具有的信仰”一题的调查中发现，信仰“马克思主义”所占比例最高，达 58.6%，这也说明当今的大学生多数是信仰马克思主义的。

（二）大学生对马克思主义具有理性认识

“对马克思主义的认识”的问题调查中显示，认为马克思主义“是科学的理论体系，能指引我们实现人的全面而自由的发展”，占 44.7%。认为马克思主义“还有很多问题，需要在与时俱进中不断丰富和发展”，占 44.8%。但也有少数学生认为马克思主义“时间证明不切实际，理论与现实差距大，逐渐失去吸引力”（占 6.0%），“是政治层面的事情，和自己没有多大关系，不想考虑”（占 5.4%），虽然这部分学生占比不高，但也应引起高校教育者的重视。

（三）社会负面环境影响大学生的信仰

当今，社会意识形态教育存在的一些问题、社会阶层两极分化趋向严重、政治腐败引起的百姓非议、西方敌对势力的渗透等，都对大学生的信仰产生了影响^[3]。在回答“社会负面环境对信仰的影响度”问题时，有 53.4% 的大学生认为，意识形态教育弊端是影响信仰的主要因素，这就提醒我们，应该重视大学生的意识形态教育，应采取积极、有效的方法加强教育。

(四) 信仰多元影响着大学生主流理想信念的树立

信仰的多元化对大学生的思想意识造成了较大的影响。调查显示,虽然绝大多数的大学生“对我国未来的社会主义事业的态度”充满信心(占 81.3%),但有 15.2% 的学生对社会主义事业的发展持怀疑态度,还有部分大学生对社会主义事业发展不看好、不关心(占 4.8%),这应当引起我们的重视。在对“社会现实状况的态度”满意度调查时,只有 6.3% 的大学生非常满意,22.3% 表示满意,53.5% 表示基本满意。虽然表示不满意的人数只有 17.5%,但对于还在学校学习并未走上社会的大学生来说,这已经是比较危险的信号了,如果他们将来走上社会,将会影响社会的稳定,所以必须马上化解。

四、多元化情景下大学生信仰教育的对策

大学生作为最活跃的、最敏感的一个特殊社会群体,正处于世界观、人生观、价值观形成的关键时期。然而,受到当前大环境的影响,部分大学生的世界观、人生观、价值观出现了一定程度的偏差,他们“自我”意识过分强烈,个性张扬,呈现出追求金钱、急功近利、奢华享乐的倾向^[4]。为此,在传播社会主义的核心价值观和对大学生进行理想信念教育时,要对大学生信仰方面的问题,找出有针对性的教育方法,通过社会主义正能量的注入,使他们坚定对马克思主义的信仰,对我国未来的社会主义建设事业充满信心,学好本领,奉献才华。

(一) 坚持正确导向,传播正能量

要对大学生加强社会主义核心价值体系教育,宣传社会主义核心价值观内的具体发展前景。要引导大学生主动把个人成长进步自觉融入到推动国家发展、民族振兴的时代洪流中,在奉献社会和服务人民的过程中实现自身价值。

在操作层面上,一是在大学生中努力塑造一批青年典型。以先进典型为榜样,提高大学生的思想认识和思想觉悟,凝聚、鼓舞和感召大学生,传递正能量。二是要培养一批青年领袖。通过青年领袖来反应大学生诉求,引导社会舆论走向,形成正面舆论压力,引领青年群体的价值选择。三是要打造一批“明星讲师”。高校要打造一批思想觉悟高、业务水平强、影响力大、人格魅力足的“明星讲师”,由他们对大学生进行言传身教,使之乐于接受并主动传播正能量、正信息,帮助他们形成正确的世界观、人生观、价值观。

(二) 正确解读信仰多元,共筑中国梦

当前,全国人民都在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗,这就为大学生在当下找到自我、确立人生方向提供了时代坐标。因此,需要加强大学生的信仰认知教育,引导他们树立科学的世界观、人生观、价值观,在人生信仰面临选择时能够做出正确和明智的决断。这也要求高校在进行马克思主义信仰教育时,要找准大学生需求的目标和方向,在思路和方法上努力实现“两个转变”:一是从“由远及近”转变为“由近及远”,改变过去一讲信仰就是共产主义崇高理想却不顾及学生思想实际的做法,而应从当代大学生的现阶段社会理想、奋斗目标讲起,逐步上升到共产主义信仰。二是由“从大到小”转变为“大小统一”,改变过去把个人理想信念和社会发展相对立的错误认识,明确符合社会进步的个人利益及个人理想本身就是社会的有机组成部分,并积极引导大学生自觉把个人理想与“中国梦”紧密结合起来,与党和国家的前途命运结合起来^[5]。

(三) 尊重教育规律,实施分步走

高校作为开展青年学生马克思主义思想政治教育的主阵地,要认真分析大学生现有信仰体系的特点及社会影响因素,有的放矢地对大学生进行科学的理想信念教育。在实施策略上,要

充分尊重教育规律,针对信仰坚定、信仰模糊、信仰动摇、信仰混乱等不同类型的大学生进行分类和分步引导,开展“与信仰对话”等活动,通过学生骨干的带动、大学生的自我规划和实践,让主流信仰引领群体信仰,从而使大学生群体具有相对统一的价值观和相对统一的行为实践。我们还要认识到,只有与时俱进的信仰才能具有巨大的生命力和感召力,它是在实践中不断丰富、发展和完善起来的,是最具科学性和真理性的信仰。只有做到与时俱进,才能达到个体信仰与社会发展的和谐统一,才能让社会主义事业进一步发展,实现中华民族的伟大复兴。

(四)理论联系实际,找准切入点

马克思主义理论中最令人心生敬畏的是自然信仰与社会信仰的高度结合。但要真正实现大学生信仰内化于心、外显于形的实质性突破,真正让其找到对信仰的敬畏感,就必须根除理念的“虚无”主义。目前一些高校开展的“青年马克思主义者培养工程”把大学生骨干作为重点培养对象,以理想信念教育为核心目标,逐步探索专业性、系统性、科学性的培养新模式,已成为加强和改进大学生思想政治教育的重要方式和品牌载体。这一“铸魂工程”已取得明显效果。所以,要使马克思主义信仰得到大学生的认同,就要创新方法,实现理论联系实际的突破。

在操作层面上,一要牢固确立导向鲜明的培养理念。要使大学生掌握并运用马克思主义理论的立场、观点和方法来认识世界和改造世界,始终坚信社会主义、共产主义是人类社会的发展方向。二是要精心打造特色鲜明的培养模式。在大学生青年马克思主义者培养实践中,坚持把人才成长的一般规律与青年马克思主义者的特殊要求相结合,充分尊重大学生的主体地位,探索出一条坚持普遍培育与重点培养相结合、以理论研习和社会实践为基本途径、以社团为重要纽带,融师生互动、角色模拟、开放联动和自主培养为一体的新路子。三是要努力构建分级育人、多点辐射的培养格局。高校可采取融思想教育、素质教育、能力培养为一体的“三级二阶”的培养模式(“三级”指院级团校、校级团校、英才学校;“二阶”指校、院二阶),即通过院团校、校团校、英才学校的教育培训和实践活动,对学生骨干实行分层次、分阶段地培养。四要通过信息化管理、社会化合作、组织化举荐等机制探索建立着眼长远的培养机制。

[参 考 文 献]

- [1]王健勇:《当前我国大学生信仰教育问题探析》,载《山东师范大学学报》,2009年第6期。
- [2]姚本先 刘庆明等:《大学生信仰的现状与特点》,载《高等教育研究》,2009年第9期。
- [3]余双好:《当代青年大学生信仰的特点及问题分析》,载《学校党建与思想教育》,2010年第11期。
- [4]陈 跃 熊 洁:《关于当代大学生信仰问题的深层思考》,载《高校理论战线》,2010年第4期。
- [5]谭 宇 聂 娜:《思想政治教育工作与当代大学生马克思主义信仰问题探研》,载《经营管理者》,2010年第17期。

(责任编辑:任天成)